

4万张照片,默默讲述济宁巨变

20年间,济宁城发生了什么变化?很多人脑海里会浮现出过去和现在的一幕一幕。在济宁市城建档案馆内藏有4万余张关于济宁城市建设的照片,翻开这些或泛黄或新鲜的照片,济宁城20年间的变化一目了然:道路从狭窄泥泞变得宽阔平整;原来的棚户区变成了高楼林立的小区;脏乱差的河道变成了市民休闲娱乐的场所……

本报记者 王洪磊 实习生 冯梦影



工作人员在档案室整装资料。 张晓科 摄



1997年洸河路还是泥泞小道(张明华摄),2009年洸河路已成为景观大道(郭刚摄)。



“巴掌”大的城,现已达百余平方公里

推开济宁市城建档案馆的大门,映入眼帘的是一排排铁质档案密集柜,书香和樟脑的气味随之扑鼻而来。室内的气温常年保持在24摄氏度,湿度也被控制在40%。一排排档案柜中储藏的是12万余卷城建文字资料和4万余张关于济宁城的照片。

城建档案馆的摄影师郭刚推开中间的一排档案柜,拿

出了一张航拍于1973年的济宁城的老照片,从泛黄的照片上望去,当时的济宁城只有“巴掌般”大小。

“那时候的济宁城区的面积也就十几平方公里,人口也只有十几万。贯穿济南北北的建设路当时只有从火车站到老师专那么一段距离,贯穿东西的红星路也仅仅是从市委到环城西路。现在的共青团路

在当时是济宁城的最东边,是在推倒城墙填埋了护城河后才修建的。”城建档案馆的另一位老摄影师张明华遥望着窗外的济宁城说,大约40年的时间,济宁城就已经发展成了面积超过100多平方公里,城区人口也涨了差不多十倍。

翻看着城建档案中一张张照片,历经沧桑却仍在不断前进的济宁城让人惊叹不已。



曾经连成片的“趴趴屋”,已经变成了环境优美的住宅小区。

曾经的泥泞小道,变身成一条景观大道

郭刚在档案盒中拿出张明华拍摄的一条路的老照片,一条宽不足10米的道路上坑坑洼洼,路边堆积了各种各样的垃圾,道路两旁都是破旧的楼房。

“这是1998年的洸河路。”张明华还清楚地记得当年的洸河路,“以前是条土路,每逢下雨就泥泞不堪,最窄的地方还不到2米,也就两个人并排

着走过去。”

“洸河路以前也不像现在这么笔直,之前是条曲曲弯弯的小道,从现在的体育馆南门附近开始向南转弯,然后穿过居民聚集的牛市村,又在古槐路的附近往西走,最后变成了断头路。”张明华说,现在洸河路,已经成为了一条景观大道。

为了改造洸河路,原来路

边的低矮建筑被拆除,新世纪广场、中国银行大楼、凯赛大桥等标志性建筑也随之拔地而起。“以前的仙营绿地曾是东红庙庄的菜地。”1994年,张明华站在现在的如意集团大楼楼顶拍摄下了当时的情景,15年后,郭刚扛着相机再次来到楼顶,但是他的镜头里却已经是鲜花和树木遍布的绿地广场。



一片片“趴趴屋”,成高楼林立的小区

65岁的张爱民骑着自行车行驶在红星路的树荫下,路过刘庄小区时,放慢了前进的速度。

“20年前,谁能在刘庄小区拥有一套住宅,那是生活富裕的象征,走在路上肯定是昂首挺胸。”张爱民回想起上世纪90年代,他一家子人都住在棚户区,而刘庄小区内的房子水电俱全,配备独立的卫生间和厨房,是大家梦寐以求的。

城建档案馆的老照片中,看到最多的就是低矮陈旧的“趴趴屋”,这样的屋子多了,就形成了棚户区。上世纪90年代中期,济宁市启动了棚户区的改造工程,现在的北门小区就是当时第一个被改造的棚户区,而来鹤小区是最大的一个棚户区的改造项目。

“来鹤小区原来是济宁最大的棚户区,一个院子里甚至会住上三四户居民,只要一下雨,趴趴屋就会漏雨,

棚户区内的道路变成水沟,漂浮着生活垃圾。”张明华说,虽然这些棚户区的居民生活在城区,其实很大一部分居民的生活舒适度还赶不上当时的农村。

2000年前后,来鹤小区棚户区改造工程启动,不仅将棚户区建设成了一栋栋楼房的住宅小区,而且越南路、龙行路等道路也一并被开辟建设了出来,整个区域环境得到了根本性的改变。



张明华1985年拍摄的小洸河旧貌,与郭刚2008年拍摄到的小洸河形成鲜明对比。

满是污水垃圾的河道,变成休闲好去处

2008年,郭刚拿着张明华在1985年拍摄的黑白照片沿着小洸河寻找拍摄地点,老照片上的小洸河颜色发暗,水面上漂浮着各种生活垃圾,河岸两旁的房屋残破不堪。郭刚几经周折后终于来到当年张明华拍摄的地点,可是小洸河的河水早已变得清澈,两岸的破旧的房屋也被石坡、柳树和各类花草所代替。

“济宁是运河之都,自古人们都是依水而居。但上世纪八九十年代,却没有人愿意主动居住在河边,买房子也会尽量避开河道,因为垃圾和污水全部都排放到河道里,小洸河、老运河等河道变成了臭水沟。”

让张明华和郭刚记忆最为深刻的便是河湾的改造。“1998年左右,河湾周边的棚户区开始被拆除,河道内也进

行了清淤,随后河岸开始打造护坡和景观,又在沿线布置了景观灯,甚至2009年的电子工厦的爆破也是为了服务河湾周边的建设。”张明华说,河湾改造建设好了,地理优势立刻凸显了出来,秀水城、运河城等诸多的商业体的落成和运营促成了河湾周边成为济宁市内商业最为繁荣的地点。

